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322. Szárazd, Hesszü-rét
(Tolna megye) Kk
A településen 1999. december 8-án végeztünk légi fel-
derítést, 2000. március 9-én pedig terepbejárást.

A 16. század elsö felében rövid ideig fennállt
Gerenyás castellum légi fotön jöl láthatö maradványait
(a Kaposra kapcsolödö vizesárkának három oldalát)
azonosítottuk a Kapos és egy vízlevezetö csatorna össze-
folyásánál. Vakondtúrásokban néhány késö középkori
cserepet találtunk.

BERTÓK Gázolt

323. Szászvár, Vár
(Baranya megye) Kö, Tö
A Kincstári Vagyonkezelöi Igazgatöság anyagi támoga-
tása lehetövé tette a vár Ny-i külsö török várfalának rész-
beni helyreállítását. Bár e várfal korábban már kis mér-
tékben kutatott volt, ennek ellenére jelentös mértékű
leletmentés vált szükségessé a várfal D-i szakaszán. A
várfalnak ugyanis a Ny-i félkörös - már helyreállított -
bástyájátál D-re esö szakasza jörészt lepusztult és csu-
pán alapjaiban volt követhetö a várfal nyomvonala. Tu-
lajdonképpen ezen a részen volt szükség a nagyobb ará-
nyú leletmentésre, mert a várfalnak a már említett fél-
körös bástyátöl É-ra az ÉNy-i saroktoronyíg húzödö sza-
kasza ma is áll részben, és kisebb-nagyobb legújabb ko-
ri javításokkal ma a vár kerítéseként szolgál. Elsösorban
tehát a török várfal alapjainak feltárására volt szükség.
Maguknak a felmenö falaknak a kutatása már koráb-
ban a tervezés érdekében megtörtént.

A leletmentési munkára 2000. szeptember 26. és
november 8. között került sor. Gyakorlatilag párhuza-
mosan a helyreállítási munkával. Elsöként a Ny-i várfal
alapjait megszondázö korábbi kutatöárkainak ismételt
kitisztítására és egyes esetekben azok további mélyíté-
sére került sor. Ezekben a kutatöárkokban mindenütt
megtalálhatö volt a török fal alapozása, amelynek ala-
pozási szintje igazodva a korábbi terepszintekhez kü-
lönbözö mélységben volt, hasonlöképpen a falhoz csat-
lakozö külsö szintet jelzö lábazati zokli.

A Ny-i félkörös bástyátöl D-re lévö szakaszon
mintegy '13 m hosszban tártuk fel a török fal alapozá-
sát, illetve a megmaradt alapfalát. Az egyik legmélyeb-
ben alapozott részét a falnak a bástyához valö csatlako-
zásánál tártuk fel. Itt a jelenlegi szinttöl több mint 2 m
mélységig terjedt.

A Ny-i várfal vastagsága 70-80 cm között váltakozik,
lábazati kiülése ugyancsak igen változö. A várfallal pár-
huzamosan - annak külsö síkja mentén - húzott kutatá-
árkunkban, amelynek átlag szélessége 'l m, a félkörös bás-
tya sarkátöl 1,8 m távolságra D-re egy 1,2 m vastag tört
köböl épített Ny-i irányú fal került elö, amelynek K-i vé-
ge a török várfal alá nyúlik. A további feltárás során kide-
rült, hogy a fal DK-i belsö sarka ívben fordul, majd egye-
nesen halad tovább a török fal alatt, amelyet ezen a sza-
kaszon részben e középkorinak tünö falra alapoztak. Az

elökerült K-Ny-i fal belsö síkjáböl 5 m, távolsága l m volt.
Az ovális belsö teret lezárö K-i fal vastagsága 1,2 m és a
török várfal alöl 20-30 cm-rel kilög. Az itt elökerült, la-
pos kövekböl szépen falazott objektumrészlet rendelte-
tése jelenleg nem állapíthatö meg és az további feltárást
igényel. Ez azonban kétségtelen, hogy a várnál korábbi
építmény részlete. A falkoronátöl 50 cm mélységben meg-
találtuk a 20 cm szélességben kiugrö alapozást, valamint
a belsö szintet, amely lejárt talaj volt.

A 2. számú kutatöszelvényben H amelyet a várfal
K-i oldalán indítottunk - az említett objektum K-i falá-
nál késöbbi hozzáépítés roncsolt alapozásának marad-
ványa került elö, amelynek összefüggései ugyancsak tisz-
tázandök. Mindkét kutatöárokban, illetve a szelvényben
a talaj nagymértékben bolygatott volt, különösképpen
a várfal homlokzata elött húzödö l. számú árokban.

A további helyreállítás során a kutatás ugyancsak
szükséges.

A Ny-i török várfal D-i végénél feltárt kora középkori-
nak tönö, belsö oldalán ívesen kialakított épületmaradvány
további kutatása feltétlenül szükséges. Egyrészt az épít-
mény rendeltetése és az alaprajz tisztázása érdekében, más-
részt korának pontosabb meghatározása céljáböl.

GEaö Grözö

324. Százhalombatta, Földvár
[MRT 7. k. 27/2 sz. lh.)
(Pest megye) B, LT
2000. június 31. és augusztus 18. között folytattuk a mint-
egy 6 m vastag rétegsorral rendelkezö bronzkori tell te-
lep további feltárását 20x20 m-es szelvényünkben.

Mödszertanilag az objektumböl továbbra is rostá-
lunk minden kihordott földmennyiséget, feltöltésböl i1-
letve objektumok közti felületbö'l nüntavételszerüˇen csu-
pán egy talicskányit (50 liter). Az iszapolásra szánt föld-
rnintákat szisztematikusan, minden négyzetböl valamint
minden objektumböl meghatározott mennyiségben vet-
tünk fel és iszapoltunk ki.

Az iszapolás, a kerámiamosás és a számítögépes
adatkitöltés párhuzamosan haladt az ásatással. A szá-
mítögépes adatfeltöltést, az iszapolást és a feltáráson va-
lö részvételt rotálö rendszerben felosztottuk az egyete-
misták között. Így tapasztalatot nyertek a komplex ku-
tatáshoz szükséges összes gyakorlati fázisban.

A szelvény É-i oldalán a tavaly megtalált és kibon-
tott urnamezös házrészlet elbontásával kezdtük az
idényt. A házröl kiderült, hogy négyszeres újrasározása
volt. A padlöja és a padlö közötti részek is tele voltak
élelem és egyéb szerves maradvány lenyomatával.

A szelvény K-i oldalán a feltöltési réteget bontottuk
el, melyben több külsö melléképület cölöpös szerkezeté-
nek illetve letaposott padlöjának maradványát is megta-
láltuk. Több gödröt is kibontottunk, közöttük az egyik
kelta gödör ki volt tapasztva és egy fél szarvasagancs volt
a közepébe helyezve. Egy Koszider korú vatyai gödörben
pedig egy feldarabolt marha teljes vázát találtuk meg.

207



RÉeÉszETı KUTATáseK MAGYARORSZÁGON 2000

Az ásatásen részt vett: Berzsenyi Brigitta, Herváth
Tünde, Kustár Rezália, judith Rassen, jeachim Tamas-
sen régész; Guba Szilvia, Fekete Csanád, Kreiter Attila,
Füköh Dániel, Gerhard Györgyi, Knipl István, Kiss Csa-
ba, Herváth Antönia, Nagy Katalin, Szeverényi Vajk,
Zanzler Krisztián, Nyiri Berbála, Richter Éva, jeney Ri-
ta, Orbán Mihály, Ráduly Zeltán egyetemi hallgatú.

Az ásatást meglátegatta: Kristian Kristiansen (Gö-
teberg Univ.), Marie-Louise Serensen, Gilian Wallace,
Liliana janik (Cambridge Univ), jeanna Sefaer Dere-
venski, (Seuthhampten Univ.)

Pettesztat ILDIKÓ

325. Szeged, Kískunderezsma,
26/60 (31.) sz. lelőhely
(Csongrád megye) B, Sza
Az M5 autöpálya nyemvenala Csengrád megyei szakaszá-
nak feltárása serán a Kiskunderezsma határába esö' 26/
60. (31.) lelö'helyen hárem szezenban felytattunk régésze-
ti feltárást 1998. augusztus 31. és nevember 30. között 5200
mí-t, 1999. április 7. és május 14. között 350 mZ-t, illetve
2000. április 17. és június 16. között tevábbi 2500 nez-nyi
területet tártunk föl. Az összességében tehát több mint
8000 Ing-nyi kutatett területen 293 ebjektum került elö,
melyek a késö brenzker, illetve a szarmata ker idö'szaká-
böl származnak. Az ebjektumek többsége telepjelenség,
mindössze két szarmata keri sírt találtunk.

A lelö'hely sajátessága, hegy mivel területén keráb-
ban gyümölcsös, illetve szö'lö' velt, ezért a humusz vas-
tagsága elérte az egy métert. Ennek következtében több-
nyire csak az ebjektumek alját sikerült rögzíteni, illetve
a vastag humuszböl került elö' a szekatlanul nagy
mennyiségű' leletanyag, melyet így 5x5-ös keerdináta-
jelzettel ellátva dekumentáltunk.ˇ BENeE Lívia - LöRıcr Gáeelt

326. Szeged, Kiskundorozsma, Subasa, Vágöhíd,
M5 autöpálya 35. sz. lelőhely 26/73.
(Csengrád megye) B, Sza, Kö, Ü
Az M5 autópálya elö'zetes régészeti feltárása kereté-
ben 2000. április 10. és június 16. között tártuk fel a
fenti régészeti lelőhelyet. A kutatett terület nagysága
15 800 m3. A feltárt ebjekturnek száma: 375. A telepü-
lésjelenségek a brenzker kerai idöszakábúl, a szarma-
ta, a kerai középker és az újkerböl valök. Feltártunk
többek között házakat, tárelöverrneket, kemencéket,
árekrendszereket, karárnet, illetve egy közel 150 mé-
ter hesszú hidat.

TÓTH KATALIN - SzaLeNTaı CsAsA

327. Szendrö, Csehi-dúlö
(eorsee-Aeasj-zempıën megye) ö, U. e, v, azt-:eı Á, KK
A 2000. ektöber 24. és december 31. között végzett te-
repbejárásunk serán regisztráltuk az alábbi lelöhelyeket.

A 27-es föút két eldalán a dembháten, a Kis-Semes-
hegy északi lábátöl 200 m-re, közepes észlelési körülmé-
nyek mellett a tárcsázett területen ö'skeri töredékeket,
sek késö középkori kerámiát és 3 db ebszidiánt találtunk.

A következö lelú'hely a 27-es föút két eldalán, a
Szendrö'höz tartezú Csehi-pusztára vezetör bekötöúttöl
É-ra, egy a Bödva árterébá'l kiemelkedö' demben talál-
hatö. A szántásban, illetve a tarlún je, illetve közepes
észlelés mellett nagy mennyiségű öskeri kerámiát
(brenzker, vasker), néhány császárkeri (13') töredékét, vas-
salaket, kevés paticset találtunk.

A Csehi-pusztai bekötöút két eldalán (Csehi-puszta-
dűlö' 1.), a 27-es fö'úthez közel, a szántásban, jö észlelés
mellett öskeri és Árpád-kari kerámiát, valamint viszeny-
lag sek paticset gyűjtöttünk. A terület nagy valöszinü'-
séggel azenes a Simán Katalin és Welf Mária által te-
repbejárás serán 1983-ban megtalált Szendrö', Csehi-
puszta lelt'íl'ıellyel.21

A Csehi-puszta-i elágazástöl 100 m-re északra, a 27-
es fö'út nyugati eldalán (Csehi-Iiıuszta-dűlöı 2.) kitűnö'
észlelés mellett a mélyszántásban újké'keri és késö
brenzkeri kerámiát, csiszelt kö'balta töredékét, valamint
paticset gyűjtöttünk.

CzAJLıK ZOLTÁN

328. Szendrú, Fö utca 2.
(Bersed-Abaüj-Zernplén megye] KK
Temka Gáber régész (MNM) kíséretében helyszíni szem-
lét végeztünk a váresközpentban lévéi ismert régészeti
lelö'helyen, ahel a középkeri település területén a mai
váres föˇtere helyezkedik el.

Megállapítettuk, hegy a refermátus templem mel-
lett állú, középkeri műemlék harangtereny közvetlen
szemszédságában állö referrnátus paplak (Fél u. 2.) ud-
varába a közelmúltban közművet vezettek be a Föl utca
felö'l. A már visszatöltött árek friss földjében késö' kö-
zépkeri cserepet találtunk.

Paszrsattátt István

329. Szendrö, Pap-réve
(Bersed-Abaúj-Zemplén megye) V, Sza
A 2000. ektöber 24. és december 31. között végzett te-
repbejárásunk serán regisztráltuk az alábbi lelö'helyet.

A Miskelc-Ternanádaska vasútvenaltöl keletre, Szend-
rö szélsöˇ házaitúl bél 1 km-re északra lévö enyhe kiemelke-
désen tárcsázás után, já észlelési körülmények mellett jár-
tunk. A jelentö's számú, a Kyjatice-kultúra kései idö'szaká-
ra jellemzö' edénytöredék mellett néhány császárkeri ke-
rámiát és nagy mennyiségű vassalaket gyűjtöttünk.

CzAJLıK ZeLTáN

24 Sıstárı K.-WeLI-` M.: A Herman Ottö Múzeum ásatásai és lelet-
mentései1983-ban. HOME aa~23(1985) 87.
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